



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2022年5月21日 星期六 印尼版 第910期

## 9國300餘人相聚雲端

### 第三期“睦友樂相知”文化交流項目啓動

本報訊 5月14日晚，華僑大學與廈門市民對外友好協會聯合舉辦的第三期“睦友樂相知”文化交流項目正式啓動，吸引來自印度尼西亞、英國、菲律賓、日本、柬埔寨、馬來西亞、肯尼亞、新西蘭、泰國等9個國家的政府官員、高校師生342人雲端參與。

本期項目採用“互聯網+人文交流”模式，通過6次線上直播，邀請復旦大學、廈門大學、華僑大學以及泉州申遺辦的專家學者圍繞中國跨境電商、海洋生態文明、世界遺產保護以及趣味漢語、走進廈門等專題開展全英文互動交流，向廈門市民、華僑大學友好學校師生多角度、立體化地介紹中國，促進民心相通。

進民心相通。

本次活動得到了中國駐柬埔寨大使館、中國駐馬來西亞大使館、中國駐菲律賓大使館以及中國駐檳城總領館、中國駐泗水總領館的大力支持與推介，並派代表參加當晚的啓動儀式。

廈門市外辦黨組成員、市民對外友好協會專職副會長林娜表示，文明因交流而多彩，文明因互鑒而豐富。“睦友樂相知”文化交流項目，旨在推動中國與其他國家之間的文化交流，深化相互理解，促進民心相通。

華僑大學副校長王建華表示，長期以來，華僑大學秉承“為僑服務，傳播中華文化”的

辦學宗旨，積極促進民心相通。“睦友樂相知”文化交流項目舉辦以來，受到廈門國際友城和華僑大學友好合作學校的廣泛好評，項目影響力和知名度大幅提升。希望學員們積極參與專題講座討論，通過熱烈而友好的交流對話，架起民心相通的橋梁。

至今，“睦友樂相知”文化交流項目共舉辦3期，共有來自14個國家和地區近600人次參與其中。本期項目人數創歷史新高，除了廈門國際友城的熱情參與外，印尼建國大學、肯尼亞內羅畢大學、日本長崎縣立大學、菲律賓達沃雅典大學等共23所兄弟姐妹院校組團報名。(鄒冰心 許丹)

本報訊 5月16日，由中國僑聯主辦，福建省僑聯、福州市僑聯、閩清縣僑聯承辦，阿根廷閩清同鄉會及阿根廷華文教育基金會共同協辦的2022“親情中華·為你講故事”網上營——福建福州（閩清）僑聯營舉行閉營儀式。

參加閉營儀式的有閩清縣僑聯副主席毛文良，阿根廷閩清同鄉會會長劉偉、副會長陳銘，阿根廷華文教育基金會副會長陳新惠，以及營員和家長共計50餘人。日本、馬來西亞詩巫、澳大利亞等閩清籍同鄉會部分會員上線參與。閉營儀式由陳新惠老師主持。

閉營儀式在閩清文工團合唱“我的祖國”聲中拉開帷幕，播放了閩清縣宣傳片，展示了營員們學習成果，並宣布了優秀營員名單。在10天的時間裏，營員們完成了《剪紙》《五彩蛋袋》《閩農》《趣味漢字》《五禽戲》等音視頻故事的學習，了解了鄉土閩清的特色美食，學會了編制中國特色傳統手工端午五彩蛋袋，體驗了中華藝術五禽戲等。

阿根廷閩清同鄉會副會長陳銘女士作為家長代表發言。她表示，身為海外華商子弟的家長，心中飽含遠方游子對祖國的深情，殷切地期望孩子們雖身處海外，卻依舊知道自己的華夏血脈，能夠樹立並保持中國文化自信，成為具有中國胸懷、世界格局的新一代華人。此次活動不僅讓孩子們更深入體驗中華文化，而且更好地促進了親子之間的情感交流，期待在不久的將來，在華夏大地親身體驗一場美妙的文化尋根之旅。

(林東晶)

2022「親情中華·為你講故事」網上營  
福建福州（閩清）僑聯營閉營

## 校地攜手 共建僑鄉

### 暖心服務進社區 僑愛老人送健康



本報訊 5月12日，由福州市鼓樓區僑聯、福建醫科大學僑聯、閩江學院僑聯聯合主辦，水部街道僑聯、福建鄰里匯健康管理有限公司承辦的“校地攜手 共建僑鄉”系列活動之“暖心服務進社區 僑愛老人送健康”活動在水部街道建華社區新時代文明實踐站舉辦。來自轄區的40多位老歸僑僑眷及社區長者代表參加活動。

福建醫科大學教授、福建省眼科研究所所長徐國興做了《抗疫情時期的愛眼護眼》知識講座。講座後，專家化身愛眼志願者，現場

開展了眼科義診諮詢活動，讓群眾在家門口就享受到了專家的免費健康諮詢服務。活動中，主辦方給老歸僑僑眷及社區長者代表贈送了由美國福建聯合總會駐閩辦事處、江西德勝眼鏡有限公司、福州富必達電子有限公司提供的護眼禮包。

鼓樓區僑聯從2018年起先後與閩江學院、福州大學、中科院物構所僑聯等高校院所開展了6次“校地攜手 共建僑鄉”活動，本次活動是“校地攜手 共建僑鄉”系列活動的第7站。(連莊)

## 泉州中歐班列 首次开辟西綫通道

據《福建日報》消息 近日，經泉州海關監管并快速辦理通關手續，滿載着545.8噸貨物的泉州—霍爾果斯—莫斯科中歐班列從泉州東站開行，這标志着泉州中歐班列首次開辟西綫通道，通行路線再次優化。

據悉，本次班列合計51個集裝箱，主要裝載着紙尿褲、易拉蓋、雙向往伸聚丙烯薄膜等貨物，貨物產地以泉州為主，輻射廈門、福州、漳州、廣東揭陽等周邊地區。此列中歐班列與前3列從東綫滿洲裏出境不同的是，新開拓了經新疆霍爾果斯口岸駛往莫斯科，總行程為9474公裏，較東綫滿洲裏口岸出境行程縮短1491公裏，預計18天左右到達。據泉州中外運供應鏈負責人洪雙燕介紹，此次新開辟的西綫通道不僅運輸時間比原來東綫通道時間縮短2天，運輸費用也比原來東綫節省二成以上。

(林智嵐 柯珊蓉 蔡昱祺)

## 福建首條直達國際通信出入口局 高速通道獲批建設

據《福建日報》報道 記者從省通信管理局獲悉，日前，工業和信息化部正式批准同意建設廈門國際互聯網數據專用通道。該專用通道是福建省首條通達中國國際通信出入口局的直連高速通道，並首次以“1+2+N”模式[市級區域統一申報、以中國(福建)自由貿易試驗區廈門片區和廈門國家火炬高新區為核心，覆蓋所轄多個園區]進行建設。

為推進廈門國際互聯網數據專用通道建設，廈門市通信管理局等成立廈門國際互聯網數據專用通道工作專班加快推進建設工作，力爭9月底前建成並投入使用。“專用通道建成後，初期將達到120G帶寬能力，通過獨立于公眾網的專用網絡，快速直達北上廣國際通信出入口局。”廈門市通信管理局有關負責人表示，這不僅可減少原先的多節點分層匯聚，而且不受國內公眾互聯網流量的幹擾和影響，在降低往返訪問時延和丟包率、推動國際互聯網訪問性能方面效果顯著。

(李珂 吳錦芬)

## 福州：培育建設國際消費中心城市

本報訊 福州市長吳賢德日前主持召開市政府常務會議，審議福州市培育建設國際消費中心城市、促進工業經濟平穩增長等有關事項。

會議強調，培育建設國際消費中心城市，是加快建設現代化國際城市的重要抓手。要對標先進，借鑒經驗，壓茬推進提升城市消費載體能級等五大重點任務，不斷提升福州市國

際知名度、城市繁榮度、商業活躍度、到達便利度和消費舒適度。要塑造品牌，集中資源，加快建設“一縱一橫一帶”國際知名消費集聚區，用足用好現有品牌資源優勢，着力構建多層級特色商圈體系，吸引優質商業資源加速集聚。(傅欣)

## 龍岩開行「紅古田號」中歐班列

據新華網報道 龍岩首列中歐班列“紅古田號”近日在上杭紫金鐵路貨運場啟運。當天，“紅古田號”中歐班列裝載50個鐵路貨櫃，主要貨物為機械產品、生活日用品、嬰幼兒用品、電子產品、健身器材、無紡布等，貨值超220萬美元，在龍岩上杭啟運，將于滿洲裏出境，在俄羅斯後貝加爾口岸換裝，途經新西伯利亞、葉卡捷琳堡，最後抵達俄羅斯的莫斯科，全程10747公裏，預計用時15天。

龍岩“紅古田號”是繼廈門、南平武夷山、泉州之後福建省開行的第四條中歐班列，也是閩西革命老區開出的首趟跨國貨物班列，開辟了內陸地區、革命老區對外開放新通道，將為老區擴大對外開放、企業進出口賦能添勢。(劉豐)

## 廈門力爭到2024年 元宇宙產業生態初具雛形

據《廈門日報》報道 《廈門市元宇宙產業發展三年行動計劃(2022—2024年)》(以下簡稱《行動計劃》)于日前出爐，力爭到2024年，元宇宙產業生態初具雛形，引入培育一批掌握關鍵技術、營收上億元的元宇宙企業，元宇宙技術研發和應用推廣取得明顯進展，對政府治理、民生服務、產業轉型升級的帶動作用進一步增強。

《行動計劃》在基礎研發、場景應

用、企業發展、產業生態和監管治理等方面提出了五個重點行動。實施基礎研究攻關行動，圍繞元宇宙重點領域關鍵技術實施重大科技專項，鼓勵企業、高校及科研院所採用“賽馬機制”和“揭榜掛帥”方式，對NFT、VR/AR、腦機接口、智能芯片、智能算法等元宇宙關鍵技術進行協同攻關，支持元宇宙領域的前沿技術突破；強化創新鏈與產業鏈協同攻關。(李曉平)